乱

象3

该给"网红医生"看看病了

各大社交平台上, 医疗科普类短视频正掀起一股热潮, 一批"网红医生"随之进入公众视野。优质的 医学科普内容,让广大网友足不出户就能获取健康知识,便捷又实用。然而,记者调查发现,部分"网红医 生"发布的内容高度雷同,有的则涉足与自身专业关联度较低的领域,还有的在诊室中表演才艺。

对此,有网友认为,医生作为普通创作者,不应被过度苛责;但也有声音指出,医疗科普应当以专业为 本,娱乐性次之。此外,尽管相关部门已明确要求身份认证,但仍有部分自称"医生"的账号在资质问题 上闪烁其词、含糊带过。

套用爆款模板 内容同质化严重

5点半起床、7点半到医院、8点出门诊……在短视频 平台上,以"三甲医院医生高能量的一天"为主题的内 容屡见不鲜。这类视频通常以精确到分钟的时间轴,密 集展示医生从清晨到深夜的忙碌轨迹。然而,记者注意 到,这种看似真实的个人记录,一周内被多位不同医生 以几乎相同的内容和话术结构发布,仿佛是同一个人。

在短视频平台上,一旦出现一个爆款,就会引来众 多创作者跟风,不过,大家的形式虽然一样,内容还是 有所差别的。记者注意到,有些"网红医生"的科普内 容,不仅形式雷同,文稿内容也几乎是一字不差。比 如,同一段关于"糖尿病饮食"的科普内容,只是更换 了背景画面、字幕样式和医生形象,就批量生成多个 "不同"版本。

-名供职于医疗视频运营公司的视频剪辑师坦 言,其团队平均每周能产出50条科普视频,供不同医 生使用,内容大同小异。此外,门诊就诊故事往往也是

按剧本演绎。这种模板化生产已经很成熟。

记者调查发现,目前市场上有一些提供视频制作 服务的机构采用统一的"爆款视频模板",导致不同 账号发布的内容呈现高度相似性。一家运营公司公开 分享的模板中,详细规定了视频结构:开头必须使用 "警惕!""注意!"等强烈情绪词,中间必须插入患者 案例;结尾必须强调关注转发的引导话术。这种标准 化模式直接催生了大量高度同质化的内容。

记者与一家专门提供"医疗短视频模板"的服务 商联系,对方报价从每月2888元到6888元不等,承诺 "保证每周更新10个热门话题模板",服务内容包括 标准脚本、剪辑指导和话题标签。"医生日常工作繁 忙,很难抽出时间专门做科普。找专业机构运营既高 效又省心,我们提供全套模板和脚本,他们只需要出 镜拍摄即可。"这名服务商透露,类似的运营机构在行 业内相当普遍。

认证信息不全 难辨别真实身份

"网红医生"的问题不仅在于发布的内容本身,也 在于一些"医生"身份模糊不清。记者随机调查了200 个活跃的医疗科普短视频账号,其中180多个账号已 完成基本实名认证,在主页展示了相关资质信息;但 仍有十余个账号存在身份模糊、认证不实等问题。

例如,一个拥有50万粉丝的账号仅标注"三甲医 院副主任医师",既未注明医师姓名,也未显示具体执 业机构。在视频中,该医师始终用卡片或手部动作巧 妙遮挡胸卡,使得观众无法核实其真实身份。另一个 标榜中医第五代传承人的视频账号中,一名白发苍苍 的老者在进行中医养生科普,账号简介自称"中医世 家传人",也并未进行实名认证。

更值得关注的是资质造假现象。一个专注于中医 科普的账号持续发布"中医眼里真正的生冷食物"等 系列科普内容,平均每条视频获得1000多个点赞。然 而记者核实发现,其账号运营者实为某私立医美机构 咨询师,并未取得中医医师资格证。

为了验证实际情况,记者以患者身份联系了上述 10个信息模糊的"网红医生"账号,询问具体执业信 息。超过半数的账号已读不回;3个账号回复"不方便 透露";仅有两个账号在被多次追问后提供了医院名 称,但仍拒绝提供完整姓名。

表演痕迹明显 为引流故弄玄虚

"医生! 医生! 快救救我! 我胸口长了个大硬块,是 不是得癌症了?!"在一段获得数十万点赞的门诊视频 中,一位年轻女患者带着哭腔向医生求助。镜

头快速推近,背景音乐变得紧张急促。医 生面色凝重地检查后,突然展颜一笑: "别担心,这只是正常的胸骨剑 突!"视频随后用大量篇幅展现患 者的惊慌失措和医生的从容淡 定,5分钟的视频仅在最后用1分

钟解释这一正常生理结构。 实际上,这种戏剧化模式, 已成为一些"网红医生"吸引流 量的固定套路,核心知识在冗长 剧情中被压缩。记者在不同的短视 频平台上选取了300个活跃医生账号, 分析内容发现,超过六成的视频以"个人

故事"或"戏剧化场景"开头,而非直接切入 医疗知识要点。

这类内容引发了网友热议:有的网友认为"形式活 泼、容易理解",如果不是这么"热闹""有趣"就不愿 意看了;也有网友直言"患者演得太假了,一看就是剧

本","虽然有意思,但总觉得在吓唬人","用夸张标 题吸引点击,实际内容却很单薄"。

> 医疗视频的内容制作也趋向综艺化。有 的查房的短视频中, 镜头刻意营造出电 影般的紧张氛围:查房队伍在走廊中

> > 风风火火地行进, 白大褂随风飘 动,配以激昂的背景音乐。视频的 重点全然在于塑造 "气场"和 "形象",而查房中的医患交流 等真实内容却并无呈现。

也有部分"网红医生"将医 疗场所变成了个人秀场。有的医 生在诊室里唱歌跳舞、在急救车 旁表演才艺等等,流量也不少。有 些网友对此表示不满,认为"把严肃

的医疗场所当秀场很不合适""会损害

医生职业形象";也有网友表示支持,认为医 生也是人,不是看病机器,医生也应该有自己的生活; 还有网友觉得虽然医生可以有自己的生活,但不建议 用办公场合来展现自己的生活,毕竟医院是人命关天

AI制图

分析

追逐流量催生多种违规行为

中国政法大学副教授、首都互联网协 会自媒体治理与发展专业委员会委员朱巍 说,当前部分"网红医生"过度追求流量变 现,已衍生出多种违规行为。不少医生盲目 追逐热点话题,即便超出自身专业范围也

朱巍说,流量至上的运营模式还催生 了一系列其他问题:一些医生通过偷拍诊 疗过程博取关注,或使用夸大性标题吸引 点击;更有甚者,将公共平台流量引导至私 域进行违规变现,包括推销保健品或引导 至特定医疗机构,实质上构成了未经审批 的医疗广告行为。

今年8月1日,中央网信办、国家卫健 委、市场监管总局和国家中医药局四部门 联合发布《关于规范"自媒体"医疗科普 行为的通知》, 明确要求平台在账号主页 显著位置展示医师资格证、执业证等资质 信息,包括专业范围、执业机构、是否在职 等,确保用户能够全面评估账号的专业性

朱巍表示该通知的发布具有重要意 义。新规首次对医疗科普账号的资质认证 提出详细要求,有助于从源头上防范专业 身份与科普内容不符的问题。"平台落实 监管责任也至关重要, 应重点核查医生账 号内容是否超出专业领域, 以及是否存在 不当广告行为。"



"健康讲座"中夹私货要当心

近期,国家卫健委提醒,有的"网红医 生"把医疗科普当作牟利工具,滥用专业 权威为自己背书,假借科普名义违规导医 导诊,线上问诊、线下引流,直播带货,甚 至高价开药。还有的通过夸大治疗效果、 虚构病例、杜撰故事等手段误导公众、敛 财牟利。这些行为严重违反了互联网诊疗 管理和广告管理相关的法律法规,公众不 要轻信,防止上当受骗。如果公众发现此 类行为,可以通过账号所在的平台或者国 家卫健委的官方网站"健康科普辟谣平 台"进行举报。

另外,线上社交平台的所谓"健康讲 座""知识分享"等过程中掺杂商品介绍 和推销,或者引导公众添加私信、加入群 聊咨询的,通常是伪科普、真带货,公众不 要轻信。

按照规定,网站平台应坚决清理传授 无底线蹭流量打造"网红医生"、利用AI 编造发布涉医领域同质化文案、假冒医生 身份开展科普等违法违规信息。对存在不 按要求或虚假标注信息来源、无资质认证 且持续生产发布专业医疗科普内容等问 题的账号,要依法依约采取梯度措施。下 一步,国家卫健委将与相关部门一起,加 大对互联网医疗科普乱象的整治力度,维 护公众健康权益。

据 新华社